

一饭之恩:当餐馆老板遇上流浪汉

这几天,发生在湖北武汉的一桩新闻在全国引起热议。武汉市公安局武昌区分局发布通报称,2月18日12时25分,犯罪嫌疑人胡某因口角纠纷,持面馆菜刀在武昌区武南一村71号一面馆门口将面馆业主姚某砍死。虽然这起悲剧产生的原因仍众说纷纭,但给了人们极大的反思:在这个行色匆匆的时代里,我们该如何当老板,又该如何当“顾客”?面对纠纷,我们该怎么应对?看看下面的文章,或许对你我都有所启发。

湖南米粉店老板:与流浪汉的默契

文 / 王超

在湘潭市岳塘区岳塘路与峨眉路的交界处,人们经常会看到一名流浪汉。近年来,他往返闲转、捡拾垃圾,未曾离开过这里。不少人觉得,他之所以能在此久留,完全得益于附近米粉店老板陈文云及其丈夫的长年帮助——免费提供热汤面。

2月16日,我们来到这家米粉店,听陈文云夫妇讲述他们与这名流浪汉之间的故事。

特意准备的碗筷

当天上午10时30分,食客逐渐减少,米粉店又归于平静。50岁的陈文云和丈夫站在灶台边忙活切菜,为晚上的宵夜生意做准备。干活的间隙,陈文云时不时地欠身往店门口方向望去。

“今天他怎么还没来?”朝门外望了半晌,陈文云又回过

头看了看身后配碗的台子,那副碗筷仍旧静静地放在一边。

陈文云等待的人,不是食客,而是一名流浪汉。平时不管什么时候,只要这名流浪汉站在门外徘徊,她就会端碗新煮的米粉或面条送到他的手上,然后嘱咐他慢慢吃,别烫着。而台子上的那副碗筷,就是她为这名流浪汉特意准备的。

“他来的时间不固定,有时候是饭点来,有时候很晚才来。”陈文云告诉我们,4年前她和丈夫来到这里做米粉生意。从那时起,这名流浪汉就经常“光顾”他们的小店,有时一天来一次,有时一天来三四次。

四年养成的默契

尽管和这名流浪汉“交往”了四年,可陈文云夫妇至今都不知道他姓甚名谁,家在哪儿。

“他的智力有问题,不仅话

说不清,手部还有些残疾。我们没搬来这里的时候,他就经常在附近的马路边捡拾垃圾,吃别人不要的东西。”陈文云说,每每看到这样的场景,她就莫名的心疼。

付出并不是没有回报。这些年,陈文云夫妇和流浪汉之间,已悄然达成了某种“默契”。比如,他们略微懂得一些流浪汉“自创”的手势;能估摸他前来吃饭的时间,给他提前留饭。而这名流浪汉好像也知道不去影响粉店的生意,想吃饭时从不进店,也从不端着饭坐在店门口吃。除此之外,他还很爱惜陈文云夫妇为他准备的专用碗筷,每次吃完都会把碗筷放回固定的地方。

“他两手一比划,我们就知道他想干什么。”粉店的服务员唐朝晖说,“这些年下来,他可能记住了我的模样。每次在街上遇到他,他都会站在一

旁憨憨地冲着我笑。有位一位好心食客给他买了包零食,他连忙拿到我面前,做手势要我先吃。”

感同身受的经历

其实,陈文云夫妇也是经历过苦日子的人。21年前,她和丈夫就双双从企业下岗。这些年夫妻俩每天起早贪黑,靠在岳塘路一带摆摊做宵夜维持生活。2013年,夫妻俩盘下这个门面开始做米粉生意。

“为何长年帮助一个素不相识的流浪汉?”我们问陈文云。

“现在我们有口饭吃,分给人家吃一口,自己又不会有多少损失。”陈文云微笑着说,“如果一个人受苦,而你愿意与他(她)分担痛苦,那么他(她)的痛苦就少了一半。如果愿意分担的人越多,那么他(她)的这份痛苦就会越少。”

编后 >>

在武汉面馆悲剧发生之后,“人永远需要两种能力——好好说话和情绪稳定”的观点在朋友圈疯传。其实,这种观点的源头正是中华民族的传统美德——与人为善。

2014年5月15日,习近平总书记在出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动时讲话指出:“以和为贵,与人为善,己所不欲、勿施于人等理念在中国代代相传。”

发扬和传承好这种美德,其实并不需要我们付出多大的金钱、人力和物力。上述三个故事中的店老板和他们的特殊“顾客”都因为彼此内心的善良而赢得彼此的尊重和理解,也赢得了旁人的尊重。这正是我们和谐社会的主旋律。

诚然,我们在为人处世中,难免遇到纷争,但只要做到人人都与人为善,相信类似武汉面馆这样的悲剧将不会再上演。

资讯 >>

怀化“90后”男子弑母潜逃后被抓

今日女报/凤网讯(见习记者周纯粹 通讯员朱红梅 张威)“就是他!”2月19日20时30分,在长沙火车南站出站口,民警将当天中午弑母后潜逃的怀化男子唐某成功抓获。

经初步审查,犯罪嫌疑人唐某生于1990年,湖南省洪江市人。据唐某自述,母亲自两年前生下弟弟后,对他不管不顾,内心空虚的他便染上了毒瘾,去年曾因吸食毒品被强制戒毒一年,过年前才回家。如此一来,母亲更是看他不顺眼。案发当日上午,唐某毒瘾又犯了,就找母亲要钱买毒品,被母亲谩骂拒绝后,双方发生争吵。吵架中,母亲一句“和你父亲一样是短命鬼”深深的刺痛了他。一怒之下,唐某从鞋柜里抽出多年前买的一把弹簧刀,挥舞着向母亲捅去。8小时后,他在逃到长沙火车南站时被警方抓获。

目前,犯罪嫌疑人唐某已经被移交给湖南洪江警方。



扫一扫,看警察抓捕嫌犯经过。

链接 >>

江西女店主为流浪汉免费供餐四年

文 / 罗珊珊

每天下午5点钟开始,是“80后”老板欧阳露露最忙的时候。像往常一样,露露忙着下面条、炒饭,为客人端菜、结账。来自江西南昌的她,在江汉路经营着一家名叫“江西瓦罐煨汤”的店铺。

下午6时许,一名胡子花白,头戴一顶老旧的帽子,披着一条黑毯子的70多岁流浪汉走进餐馆,在靠近大门的点餐区停下。欧阳露露抬头看到他,并没有惊讶,问道“吃炒饭还是炒面?”“吃炒面。”一问一答一气呵成,欧阳露露撇下手中的事马上为他炒了一份蛋炒面递给他,他一把端过来大口大口几下就吃完了。

一般客人吃完之后,就会离开桌子。这个流浪汉不一样,他吃完把餐具递还给她。不管多忙,她都迅速接过来,并不恼怒,再接着招待客人。吃饱喝足的他裹紧毯子再一次消失在寒风之中。

从2013年开始,这名流浪汉就开始来店里吃喝,以前隔三差五,今年几乎是天天都来。“看他特别可怜,想到每个人都有老的一天,给点饭菜也不会少点什么,人心都是肉长的。我们一家人都喜欢行善,尤其我的父亲心

(据《潜江日报》)

中国好人陈相泰:流浪汉眼里的“好老板”

文 / 郭言 翁厚

泗阳城区一家名叫“陈记饭局”的小餐馆,40多岁的陈相泰是这家小餐馆的老板。

“陈记饭局”和街边的小饭店没啥区别,小门面、小招牌、小桌子,但这家饭店的老板陈相泰遇见上门乞讨的流浪汉,总是把饭店剩下的菜放在炉上热一热,请流浪汉坐下慢慢吃。有些流浪汉比较喜欢喝酒,他还会拿出不太贵的酒,让他们小酌几杯。

说起为什么要请流浪汉吃饭?陈相泰笑着告诉记者,其实他在小时候也和流浪汉差不多,也是靠四周的邻居东帮一下、西帮一下,才活下来的。

原来,陈相泰的老家在原属于泗阳县的仓集镇,家里子女比较多,父亲也早早地失去了劳动能力,经常是吃了上顿没下顿,甚至连睡觉的房子都不够,自己只能住在漏雨的猪圈里。那时,有邻居会经常帮助他家,给他一些衣服穿。父亲也经常教导他:“我们虽然穷,但你不能给爸妈丢脸。”

在陈相泰的小饭店内,有一个常客,是一名40多岁拾垃圾的男子,由于胃不好,不能吃凉饭菜,所以在别的饭店经常要不到吃的。陈相泰知道后,就让妻子把饭菜热了以后拿给他吃。从此以后,每到晚上10时,在小饭店客人走完快歇业的时候,这个男子就来到陈相泰的店里,陈相泰也习惯性地把热好的饭菜盛给他。男子端着热饭菜,就走到南面的绿化带边吃了起来。“他也知道在营业的时候来会影响饭店的生意,所以一般都是在客人吃完晚饭走了之后才来。”陈相泰说。

对于一些喜欢喝酒的流浪汉,陈相泰总会把客人喝剩的白酒保存好,等他们上门的时候,就把白酒连同饭菜一同交给他们。于是乎,在这个饭店的不远处,经常会看到这样的场景:衣着褴褛的流浪汉一手拿着酒瓶喝酒,一手夹着饭菜。

陈相泰善意地称他们为“老顾客”,并当选为2014年2月份“中国好人”。

(据《宿迁日报》)